

細閱下列各節文獻，並解答所附問題，每題 25%。

(一)

中國的情形，以曾經在那裡主宰一切的王法和正義為發端，全都變樣了；從尸羅夫港到中國的航運也中斷了，這些都是起因於下述事件。

在中國，出了一個名叫黃巢的人物，他不是皇族出身，而是從民間崛起的。此人初時以狡詐多謀、仗義疏財聞名於世，後來便搶奪兵器，打家劫舍。歹徒們追隨如流，集結在他的周圍。他的勢力終於壯大，人馬日益增多。於是，他的野心膨脹起來了。在眾多的中國城市中，他開始向廣府進發。這是阿拉伯商人薈萃的城市，從海邊走去，還有幾天的路程。廣府位於一條大河之畔，河水是淡水。

廣府居民起來抵抗黃巢，他便把他們困在城內，攻打了好些時日。這個事件發生在回曆 264 年。最後，他終於得勝，攻破城池，屠殺居民。據熟悉中國情形的人說，不計罹難中國人在內，僅寄居城中經商的伊斯蘭教徒、猶太教徒、基督教徒、拜火教徒，就總共有十二萬人被他殺害了。這四種宗教徒的死亡人數所以能知得這樣確鑿，那是因為中國人按他們的人數課稅的緣故。

黃巢還把那裡的桑樹和其他樹木全都砍光了。我們特意提起桑樹，是因為中國人用桑樹的葉子喂蠶，一直喂到蠶把自己包裹起來為止。

- 1、廣府在今之何處？試分析這段史料的可信性，並論述文中的時代意義。

(背面仍有題目,請繼續作答)

(二)

西南夷君長以十數夜郎最大其西靡莫之屬以十數滇最大自滇以北君長以十數邛都最大此皆椎結耕田有邑聚其外西自桐師以東北至葉榆名爲嵩昆明編髮隨畜移徙亡常處亡君長地方可數千里自嵩以東北君長以十數徙苴最大自苴以東北君長以十數冉駹最大其俗或土著或移徙在蜀之西自冉駹以東北君長以十數白馬最大皆氐類也此皆巴蜀西南外蠻夷也。 . . . 於是天子乃命王然于柏始昌呂越人等十餘輩間出西南夷指求身毒國至滇滇王當强乃留爲求道四歲餘皆閉昆明莫能通滇王與漢使言漢孰與我大及夜郎侯亦然各自以一州王不知漢廣大使者還因盛言滇大國足事親附天子注意焉

- 2、以上一段史料引自《漢書·西南夷兩粵朝鮮傳》，試分別略述西南地區各部落民族的社會組織，並解釋是什麼因素引起漢朝對這區域的關注。

(三)

我們決定廢除僧侶的稱呼，直到此爲止，人們在這個帝國之內都是用這個名字來稱呼我們的。在中國人中，這一名稱就意味著和尚，但用在一種低賤的意義上。實際上，在中國有三大教派：僧侶這一派不娶妻，生活在寺廟裡崇拜偶像，他們是最低賤的，因爲他們是窮人出身，沒有學過文化，儘管他們公開主張德行，但他們或許是所有的人中最邪惡的了，政府官員特別看不起他們，這是由於前者屬於與後者相對立的另一教派。因爲這些人要削髮和刮鬍子，擁有祭壇和不娶妻而生活在寺院中；所以人們不難認爲我們也屬同一教派，並且在我們中間，我們也遵守中國僧侶們在他們中間所遵守的習慣。因此，我們也獲得了某些特許，很多人都鄙視我們，文人們不願給我們適宜的地位。正是爲了這一原因，所以根據視察員神父的命令，除了穿文人們所特有的服裝之外，我們還留起了鬍子。在短短的幾個月間，我的鬍鬚就長得非常長了。我們要僕人不再稱呼我們作神父，而是稱老爺。我們把自己作爲文人神學家和傳道者的名聲傳出去，因爲我們在他們中間早就是這樣了。於是，他們就允許我們接近并給我們合適的地位。他們也想接待我們了，而當時的任何士紳卻都不肯親切地接待僧侶；這不僅是在南京，而是在全國都一樣。這一切開始成爲習慣，從此以後就很少有人象對僧侶們一樣稱呼我們爲神父了。

- 3、試指出這段文的作者是誰？並論述文中所反映的時代及其歷史意義。

(四)

張璉，字乘用，永嘉人。舉於鄉，七試不第。將謁選，御史蕭鳴鳳善星術，語之曰：「從此三載成進士，又三載當驟貴。」璉乃歸。正德十六年登第，年四十七矣。世宗初踐阼，議追崇所生父興獻王。廷臣持之，議三上三卻。璉時在部觀政，以是年七月朔上疏曰：「孝子之至，莫大乎尊親。尊親之至莫大乎以天下養。陛下嗣登大寶，即議追尊聖考以正其號，奉迎聖母以致其養，誠大孝也。廷議執漢定陶、宋濮王故事，謂為人後者為之子，不得顧私親。夫天下豈有無父母之國哉？……今武宗無嗣，大臣遵祖訓，以陛下內倫序當立而迎立之。遺詔直曰：「興獻王長子」，未嘗著為人後之義。則陛下之興，實所以承祖宗之統，與預立為嗣養之宮中者較然不同……」帝方扼廷議，得璉疏大喜，曰：「此論出，吾父子獲全矣。」亟下廷臣議。廷臣大怪駭，交起擊之，禮官毛澄等執如初。

- 4、文中史料所涉及的是中國歷史上的一場政治鬥爭，試論述這場爭論的背景以及張璉所起的作用。